Семинар-практикум

"Дезадаптация. Или зачем ребёнку детский сад?"

Цель: Повышение психолого-педагогических компетентности родителей воспитанников с трудной формой адаптации к ДОУ.
Участники: родители воспитанников младших групп №3,№6,№5.
Оборудование: цветные ручки, фломастеры, бумага, мягкие игрушки, волшебный мешочек, мультимедийный проектор, ноутбук, раздаточный материал, бланки для анкетирования, сосуд любви и наполнители: ватные шарики, конфетки, синие камушки.
Введение.
Провести данный семинар возникла необходимость в связи с затянувшейся в этом году адаптацией. Условия жизнедеятельности в каждой группе одинаковые для всех детей, но кто-то адаптировался достаточно быстро, а кто-то до сих пор не желает утром идти в детский сад и протестует слишком бурно. А кто-то слишком часто стал болеть. Каждый ребёнок, который приходит в группу "приносит свой багаж" из семьи, из дома в виде характера, темперамента, настроения, способов реагирования, взаимодействия, привычек, потребностей и пр. Каждый ребенок индивидуален и каждый ребенок по своему реагирует на детский сад. 
Если по прошествии полугода ребёнок не смог привыкнуть к воспитателям и другим детям, к изменившимся условиям жизни, к расставаниям с мамой, то в этом случае можно говорить о том, что адаптация к детскому саду затягивается или вовсе терпит крах. И называется такое явление дезадаптацией.
Дезадаптация - это состояние психики, возникшее в результате несоответствия нового статуса ребёнка к требованиям новой социальной ситуации; это нарушение приспособительного поведения в силу действия тех или иных внутренних и внешних причин.
Полная дезадаптация встречается очень редко, но родителям лучше знать признаки, чтобы вовремя заметить их и принять меры. Если не отреагировать и пустить все на самотек – это может отразиться на развитии ребенка и нанести ему психологическую травму.
Очень надеюсь, что сегодняшний семинар-практикум поможет вам понять своего ребёнка, понять себя и получить ответы на возникающие вопросы. Сегодняшний семинар носит ознакомительный характер. Для того, чтобы разобраться в трудностях каждого конкретного ребёнка, нужен индивидуальный подход.
Практическое задание №1. Анкетирвание. (см. приложение №1)(5 мин)
Родителям раздаются анкеты с целью выявления возникших проблем и уровня психолого-педагогической грамотности в вопросах адаптации ребёнка к детскому саду.
Три группы детей по характеру приспособления 
к новым условиям жизни.
- Первая группа (лёгкая адаптация) - те, для кого процесс адаптации проходит легко и безболезненно. Эти дети интересуются игрушками и деятельностью, коммуникабельные, самостоятельные, уравновешены.

- Вторая группа (средняя адаптация) - дети, которые адаптируются медленнее и труднее. Их поведение характеризуется нестабильностью, периоды интереса игрой сменяются периодами безразличия, капризами. Им не хватает доверия в отношении воспитателей, других детей. Навыки игры и общения у таких малышей развиты недостаточно.

- Третья группа (трудная адаптация) - дети, которые с трудом приспосабливаются к новой среде, расстаются с близкими людьми. Как правило, они не самостоятельны, неконтактные, быстро устают и пр.
- Четвёртая группа (отсроченная адаптация) - это когда ребёнок легко адаптировался, но через некоторое время появились признаки трудной адаптации или дезадаптации.

-  Дезадаптация.
Вопрос: Какие вы знаете  признаки  дезадаптации? (1 мин)
Признаки дезадаптации:
1. Самым первым признаком является стойкое нежелание ходить в детский сад. Ребенок начинает плакать, как только его будят и может проплакать целый день. Протест. 

2. Вторая распространенная причина-следствие – нарушение сна у ребенка. Малыш может проснуться ночью и заплакать. Это говорит о стрессе, пережитом в течение дня. 

3. Постоянное нервное напряжение может стать причиной частых простудных заболеваний. Может быть обострение хронических болезней, т.к. в  это время снижается сопротивляемость организма инфекциям. 

4. Невротические проявления: заикание, энурез, тики, 
5. Изменения в поведении: истерики, замкнутость и пр.
6. Регресс в развитии и пр.
Вопрос: Как Вы думаете какие  причины трудной адаптации?(1-2 мин)
Причины дезадаптации:
1. Невнимательное, не бережное отношение к ребёнку. Желание родителей  как можно скорее оставлять ребёнка на целый день в ДС, когда родители не обращают внимания на признаки дезадаптации, не учитывают потребности малыша, его трудности. Ребенка можно считать адаптированным к детскому саду при двух условиях:

- Ребенок усвоил правила поведения в ДОУ, владеет необходимыми навыками самообслуживания и коммуникационными навыками.

-  Ребенку психологически комфортно пребывание в детском саду.
Иногда педагоги и родители ошибочно считают, что процесс адаптации успешно завершен только при выполнении первого условия. Ребенок послушен, самостоятелен, «удобен». Не демонстрирует агрессивность, конфликтность, не плачет. И упускают из внимания факт психологического дискомфорта, хотя ребенок замкнут, подавлен, часто болеет, не включается в игры со сверстниками, испытывает состояние тревоги, постоянно находится в напряжении. И как следствие - отсроченная или затянувшаяся адаптация.
         2. Ребёнку не хватает тепла, внимания от мамы дома, т.е. ребёнок испытывает эмоциональный "голод". У эмоционально холодных, сдержанных, строгих мам дети, как правило, дольше адаптируются, плачут. Или когда мама много работает, или всё внимание уделяет младшему ребёнку и т.д. и т.п. Присмотритесь к вашему ребенку.  Как он сам выражает любовь? О чем чаще всего просит? Что ему нравится? Все это поможет вам определить его потребности в отношениях с вами и возможные причины эмоционального голода.
3.  Тревога мамы. Самое главное условие успешной адаптации не столько ребенка, сколько всей семьи – это готовность родителей к тому, что ребенок пойдет и будет ходить в детский сад. Тревожный эмоциональный настрой, даже если вы его хорошо скрываете, обязательно скажется на ребенке. О причинах и последствиях такого настроя поговорим чуть позже.
4.    Индивидуальные особенности ребёнка (ПП ЦНС, ММД). Нервная система такого ребёнка труднее справляться со стрессом.
5.    Некомфортные условия в ДС, группе (еда, требования, количество и качество детей, воспитатели не нравятся и пр. ).
6.    Несоответствие требований к ребёнку дома и в ДОУ

7.    Нестабильная внутрисемейная обстановка, нарушения ДРО 
8.    Негативное отношение родителей к ДС, воспитателям, требованиям, и пр.

И все-таки, обратите внимание, как много в процессе адаптации зависит от родителей! 

И поскольку ребёнок - существо, зависящее от семейного и социального окружения, то в вопросах адаптации помощь нужна прежде всего маме!
Спокойная и уверенная мама - спокойный малыш.
Когда речь идет об адаптации ребенка к саду, очень много говорят о том, как трудно малышу и какая ему нужна помощь. Но «за кадром» остается один очень важный человек – мама, которая находится в не меньшем стрессе и переживаниях! Она тоже остро нуждается в помощи и почти никогда ее не получает. Часто мамы не понимают, что с ними происходит, и пытаются игнорировать свои эмоции. Но не стоит этого делать. Вы имеете право на все свои чувства, и в данном случае они являются естественными. Поступление в сад – это момент отделения мамы от ребенка, и это испытание для обоих. У мамы тоже «рвется» сердце, когда она видит, как переживает малыш, а ведь в первое время он может заплакать только при одном упоминании, что завтра придется идти в сад.
Находясь в слиянии с ребёнком, мама сама переживает разлуку, может даже сильнее, чем сам малыш.
Чтобы помочь себе, нужно: 
 - Быть уверенной, что посещение сада действительно нужно и ребёнку и семье. Чем меньше у мамы сомнений в целесообразности посещения сада, тем больше уверенности, что ребенок обязательно справится. И малыш, реагируя именно на эту уверенную позицию мамы, адаптируется гораздо быстрее.
 - Поверить, что малыш на самом деле вовсе не «слабое» создание. Адаптационная система ребенка достаточно сильна, чтобы это испытание выдержать, даже если слезы текут рекой. Парадоксально, но факт: хорошо, что кроха плачет! Хуже, когда ребенок настолько зажат тисками стресса, что не может плакать. Плач – это помощник нервной системы, он не дает ей перегружаться.
-  Воспользоваться помощью психолога, воспитателей, старшего воспитателя. Иногда маме очень нужно знать, что ее ребенок быстро успокаивается после ее ухода, и такую информацию может дать , и воспитатели, и психолог, наблюдающий за детьми в процессе адаптации.
 - Заручиться поддержкой. Вокруг вас мамы, переживающие те же чувства. Поддерживайте друг друга, узнайте, какие свои "супер" способы есть у каждой из вас в деле помощи малышу. Делитесь опытом, трудностями, вместе радуйтесь успехам детей и самих себя.
- Заручиться поддержкой близких родственников, тех, кто так же как и вы уверен в необходимости посещения ребёнком ДС.
Практич  задание №2."Ищу друга"(2 мин)
Ведущий предлагает родителям назвать важные качества друзей. За что вы их цените?
Понимание, умение выслушать, умение дать нужный совет, оказывать поддержку, когда можно доверять человеку, верность, преданность, умение прийти на помощь, человек, который думает так же как и я пр...
Как справиться с капризами ребенка при расставании с родителями
"Почему ты плачешь?" - Дети не могут объяснить, и  слезы - единственный способ, которым ребенок может показать, что он испытывает негативные чувства.

Взрослые наделяют слезы более трагическим смыслом, чем дети. Взрослые плачут в тяжелом горе, в отчаянии, при сильной боли. При виде плачущего ребенка взрослый теряется: он знает по своему опыту, как трудно утешить горюющего человека, слезы ребенка затрагивают болезненные чувства и воспоминания взрослого, и он готов сделать все, лишь бы слезы прекратились. Ребенок же слезами "разговаривает".
Зачем прощаться?
Мама, которую плачущий малыш "вернул с порога", которая решила "не травмировать" ребенка и вопреки своим планам и желаниям осталась дома, тем самым просто "откладывает" разговор о расставаниях и встречах.

Такой разговор обязательно рано или поздно состоится, и ребенок снова будет использовать для разговора все свои возможности: слова, слезы, капризы, манипуляции...

Наверно, многие взрослые переживали огромный соблазн вообще избегать прощаний: ребенок отвернулся, а ты на цыпочках и - в двери. Конечно, после таких расставаний на душе кошки скребут и хочется вернуться посмотреть, как он там (что, конечно, не улучшает настроение на работе), зато слез не было (или, по крайней мере, при тебе не было).

Такой способ строить отношения с ребенком совсем не хорош ни для малыша, ни для родителей.

Вот четыре  причины того, почему убегать не прощаясь
 плохо для ребенка:
· ребенок видит, что родители боятся прощаний, и делает вывод, что расставания - это что-то очень страшное, поэтому он сильнее старается удерживать около себя привычные и любимые вещи, очень много сил тратит на контроль того, что у него есть, и ему не хватает сил на новые знакомства; он может сторониться нового или быть агрессивным в новых контактах;

· ребенок переживает, что родители считают его слишком слабой личностью для того, чтобы справляться с серьезными чувствами; он может смириться с тем, что он "слабенький" и "ранимый", вести себя капризно и подражать маленьким, а может начать активно доказывать, какой он сильный и самостоятельный через агрессивное поведение с теми, с кем он остается без родителей. И то, и другое, к сожалению, - ложное лицо маленького человека, а какой он на самом деле - ему еще предстоит понять;

· ребенок ревнует родителей к их делам (к работе, друзьям, магазинам и парикмахерским); ему кажется, что если родители тайно убегают от него куда-то, значит, они любят что-то ТАМ больше, чем его ЗДЕСЬ; ему трудно будет научиться уважать работу, потребности родителей из-за этой ревности;

· ребенок чувствует себя неполноценным членом семьи: его обманывают, с его чувствами не считаются.
А вот четыре причины того, почему убегать не прощаясь 
плохо для родителей:

· ребенок, который опасается новых контактов, будет сильнее и сильнее привязывать к себе маму, не позволяя ей отходить от себя (иногда ни на шаг);

· ребенок, который с помощью агрессии доказывает, что он достаточно большой и сильный, чтобы с ним говорили серьезно, причиняет много хлопот, ссоря мам и пап с бабушками, воспитателями;

· ребенок, который ревнует родителей к работе и другим делам, вынуждает их делить жизнь на "семью" и "работу" и испытывать чувство вины;

· ребенок, который заметит, что его обманывают, может начать манипулировать и всегда найдет способ заставить родителей переживать, нервничать и опаздывать на свои важные встречи: слезами, жалобами, плохим сном, аппетитом и поведением. Это про потерю доверия!!!
Как лучше прощаться
Итак, ребенок хочет: 
· знать, куда уходит мама;

· знать, когда она придет;

· быть уверенным, что с ним ничего не случится;

· быть уверенным, что с ней ничего не случится;

В то же время взрослый хочет:
· обеспечить безопасность ребенка;

· не опоздать туда, куда идет;

· оставить ребенка в достаточно хорошем настроении;

· вернувшись, увидеть радость встречи в глазах своего малыша.

Постараемся совместить эти пожелания в одной стратегии.

· Чтобы не опаздывать и иметь возможность попрощаться с ребенком, соберитесь на 5-10 минут раньше (больше не надо, чтобы не превращать прощание в самостоятельное событие дня).

· Скажите честно ребенку, куда и зачем вы идете (только очень просто, например: "Я иду в парикмахерскую стричь волосы", или "Я иду на работу печатать на компьютере", или "Я иду к тете Лене пить чай"). Не бойтесь, что ребенок не поймет слов: спокойная, открытая интонация подскажет ему, что то место, куда идет мама, достаточно хорошее, и дело, которое она будет делать, - полезное и приятное.

· Объясните точно малышу, когда вы вернетесь. Для этого не нужно говорить время по часам (это маленькому ребенку может быть не совсем удобно и понятно). Можно сказать: "Я приду, когда ты покушаешь, погуляешь, поспишь". Ребенку понятнее конкретные описания событий, по которым он и определит время.

· Расскажите сыну или дочке, с кем он останется и, главное, что будет делать: "Ты будешь с бабушкой. Вы покушаете, потом погуляете, потом поиграете, а потом будете меня вместе встречать".

· Не дарите ребенку "призов" за то, что он вас отпускает, но если он попросит ему что-то принести, не отказывайте. Если же выполнить его просьбу невозможно, сразу скажите ему об этом. Даже если ребенок ни о чем не просит, приносите ему время от времени какую-нибудь маленькую приятную вещицу (печенье, конфетку, яблоко, тетрадку), чтобы он чувствовал, что где-то далеко от него вы о нем помните и готовитесь к встрече.

Возможно, кто-то скажет: ну уж это вы слишком! Неужели все эти проблемы могут обрушиться на родителей из-за такой мелочи! Подумаешь, не попрощался с маленьким ребёнком!

Для ребенка умение прощаться и отпускать - вовсе не мелочь, а важный аспект истинно человеческих отношений. Может быть, первый в его жизни опыт отношений в социуме, где ты - важен, но ты - не один. Это так же про умение доверять. Ребёнок учится доверять. Про то что дети помнят то, чего могут не помнить родители.
Сцены и манипуляции
Сцены, которые дети устраивают родителям, говорят о том, что малыши достаточно хорошо знают "слабые" места взрослых.

Например, если мама тревожится и чувствует вину из-за того, что работает, то ребенок с удовольствием переложит всю свою тревогу, связанную с расставанием (плачем и жалобами), на нее же. Устраивая сцены, он как бы думает: "Теперь за все тревожится мама, я могу быть спокоен!" - и действительно, потом спокойно играет и ждет маму. Так ведут себя многие дети.

Эта сцена - для того, чтобы ОСВОБОДИТЬСЯ от своей тревоги и ПЕРЕДАТЬ ее маме.

А вот если мама сама не очень уверена в том, что ее дела нужны и важны для нее, сомневается в выбранной профессии или месте работы, не чувствует себя достаточно энергичной, чтобы выйти из дома, то ребенок обязательно остановит ее! Малыш, решая свои проблемы, еще и о маме заботится: тебе не очень хорошо там - НЕ ХОДИ! И он устраивает такую истерику! Или обижает няню или бабушку, или плохо ведет себя в садике, или даже болеет, или... Словом, он ведет себя так, что мама "разводит руками" и говорит: "Ну разве я могу выйти на работу: он у меня такой тревожный (боязливый, непослушный, болезненный, драчливый и т. д.)". Мама огорчается, что сын или дочка ее от себя не отпускает, но, возможно, даже рада, что так решилась проблема с ее собственным определением.

Как избежать сцен и манипуляций
Ребенок чувствует, что "сцены" портят его отношения с родителями, а манипуляции мешают ему активно развиваться, поэтому он будет рад, если родители смогут с этим справиться. Сам он "остановиться" не может, ведь таким поведением он защищает себя от тревоги!

 Победить "сцены" помогут "ритуалы"
"Ритуал" - это порядок действий, который взрослые повторяют раз за разом. Например, уходя, мама всегда:

· на три минутки берет малыша на руки;

· целует и говорит, куда уходит и когда придет;

· просит принести сумку (ключи, платочек и т. д.);

· говорит "спасибо" и "пока-пока";

· если ребенок плачет - говорит, что ей очень жалко, что он грустит, но ничего не поделаешь, приходится расставаться;

· передает ребенка тому взрослому, с которым он остается;

· уходит.

Такое поведение помогает ребенку не с первого дня, а именно тогда, когда это становится ритуалом, то есть привычным поведением. Ритуал помогает потому, что учит ребенка ДОВЕРЯТЬ взрослым: ребенок хорошо знает, что мама уйдет, как она уйдет и когда вернется. Это доверие и знание снижает тревогу малыша. 
Практическое задание №3. Ритуал прощания.(5 мин)
Ведущий: ваша задача по подгруппам совместно придумать ритуал прощания с ребёнком: 1) в приёмной ДС, 2) у соседки, 3) у родственников, где есть другие дети. У кого-то будет  возможность поделиться своим опытом.
Справиться с манипуляциями можно только всей семьей: взрослые перед тем, как "воспитывать самостоятельность" ребенка, должны определиться, как они сами хотят (и действительно ли хотят) строить свою деловую жизнь. Если мама или папа не уверены в своих планах, ребенок, который лучше чувствует себя в присутствии взрослых, а не со своими сверстниками, обязательно воспользуется их сомнениями и не будет пытаться справиться сам со своей проблемой взросления.

Вопрос: Полезны ли ребёнку такие высказывания?(1 мин)
· "Ты же сам говорил (говорила), что с бабушкой хорошо, почему ты теперь не хочешь с ней оставаться?";

· "Не пускаешь меня на работу - не будет денег тебе на новую машинку!";

· "Ну пожалуйста, можно мама пойдет на работу?!";

· "Ты же большой мальчик (большая девочка)! Как тебе не стыдно плакать!";

· "Если будешь так реветь - уйду от тебя и вообще не приду!".

Важно помнить: эти фразы не только не помогают ребенку, но даже вредят, потому что в них есть УПРЕК. Упрек ребенку в том, что он МЕШАЕТ маме делать какие-то ее дела. Мамы говорят такие слова просто потому, что не знают, как успокоить малыша, а ребенок слышит, что он - помеха маме в ее жизни, и еще больше переживает, тревожится и, как следствие, капризничает.
Способы эмоциональной поддержки:
1. Поделиться своим опытом. Вспомните себя в детстве. Расскажите, что и у вас были похожие трудности или наоборот, что у вас был совершенно другой опыт и как вы справлялись с трудностями
2. Игра. Играйте с ребёнком в сюжетные игры "Детский сад", "Больница", "Дочки-матери" и пр. Побудьте (котёнком), который ведёт себя, как ваш ребёнок.
3. Сказка. Например: о том, как маленький мишка впервые пошел в садик, и как ему сначала было неуютно и немного страшно, и как потом он подружился с детьми и воспитателями. Эту сказку вы можете «проиграть» с игрушками. И в сказке, и в игре ключевым моментом является возвращение мамы за ребенком, поэтому ни в коем случае не прерывайте повествования, пока не настанет этот момент. Собственно все это и затевается, чтобы малыш понял: мама обязательно за ним вернется.
4. Телесный контакт. 

5. Слова поощрения.
Вопрос:  Для чего ребёнку детский сад? (2 мин)
Экспромтом все участники предлагают варианты ответов: развитие коммуникативных навыков, ЭВС, подготовка к школе и пр.
Вопрос:  Для чего вам нужно, чтобы ребёнок ходил в  детский сад?(3 мин)
Экспромтом все участники предлагают варианты ответов: надо выходить на работу и пр.....

Отсутствие четкого ответа на этот вопрос порождает чувство вины. По факту вы освобождаете время для себя. Важно признать этот факт. Вы имеете право на время для себя, отдельное от ребёнка! И никто не может вас за это осудить. 
Пожелания:
1. Знать четкие ответы на эти 2 вопроса и разграничивать интересы ребёнка и свои интересы.
2. Набраться терпения, это временные трудности.

3. Помогать своему ребёнку, быть ему уверенным другом.

4. Самим обращаться за помощью и поддержкой.

Заключение.

Обязанность родителей не только кормить, обувать, одевать ребёнка, но и дарить ему тепло, любовь, оказывать поддержку, помогать справляться с трудностями! Обычно адаптация проходит за 3–4 недели, но может растянуться до 6 месяцев. Не торопите время, не все сразу!

Конечно же, чем раньше родители заметят признаки дезадаптации и примут меры, тем больше шансов исправить ситуацию.  Эта проблема из тех, которые не решаются сами собой. Здесь необходимо участие и родителей и педагогов и психологов.  И не стоит просто наблюдать и думать, что ребенок разберется сам. Иначе можно будет вскоре вообще забрать ребенка из садика.
Любые интересующие вопросы или ситуации следует обсуждать со специалистами детского сада, с целью выработки единого подхода к развитию, воспитанию и обучению ребёнка.
Практическое задание №5 "Всё в моих руках"(3-5)
Обвести контур своей ладони и написать что ваших руках, что вы можете сделать в конкретной ситуации.
Раздаточный материал.( 1 мин)
 Анкетирование №2. Отзывы о семинаре. (1-2 мин)
