Ведущий: Здравствуйте, ребята. Как приятно видеть вас в этом зале на празднике, посвященному «Дню семьи, любви и верности».

День Семьи сегодня в мире —

Сколько вас в семье, четыре?

Пусть скорее станет десять:

Больше шума, гама, песен!

Пусть семья растёт, крепчает,

Никогда не огорчает!

Сегодня замечательный, особенный день, потому что мы собрались здесь, чтобы поговорить о самых близких нам людях: о мамах, папах, братиках и сестричках. Как хорошо быть рядом с близким человеком! Сразу начинают сверкать глаза, на лицах появляются счастливые, красивые улыбки. Поздравить вас с этим праздником хочет Шевцова Настя со своей замечательной песней «Ладошки».

Песня «Ладошки»

Ведущий: В 2008 году в России появился замечательный новый праздник – Всероссийский День семьи, любви и верности, который отмечается 8 июля. Этот прекрасный летний день выбран для праздника не случайно – уже около 780 лет православные почитают 8 июля память святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских – покровителей семейного счастья, любви и верности. 

У Дня семьи есть свой символ - ромашка. Ромашка считается русским цветком и даже одним из символов России — не случайно желто–белые соцветия рисуют на глиняных горшках и матрешках, а также ромашка - символ  милой простоты и нежности, а главное - символ верности

1-й ребёнок: Семья – это счастье, любовь и удача, 

Семья – это летом поездки на дачу. 

Семья – это праздник, семейные даты, 

Подарки, покупки, приятные траты. 

2-й: Рождение детей, первый шаг, первый лепет, 

Мечты о хорошем, волнение и трепет. 

Семья – это труд, друг о друге забота, 

Семья – это много домашней работы. 

3-й: Семья – это важно! Семья – это сложно! 

Но счастливо жить одному невозможно! 

Всегда будьте вместе, любовь берегите, 

Обиды и ссоры подальше гоните, 

Ведущий: Друзья, как вы думаете, что означает слово «дом»? 

Вот оно написано большими буквами… ( выслушивает мнение детей и комментирует )

Как хорошо вы объяснили смысл этого слова! но сегодня я хотела предложить вам разгадать ещё и значение каждой буквы – может быть, там зашифровано что-то очень важное? Дети, назовите эти буквы. 

( Ведущий поочерёдно показывает на каждую из букв, дети называют. )

Я тоже долго думала над значением каждой буквы и хочу предложить вам свой вариант. Первая буква в слове «дом» - «Д» - на мой взгляд, означает «дети», которые растут под крышей дома, наполняя его счастьем и радостью. И именно вас, дети, таких дружных и весёлых, я приглашаю потанцевать…
Танец « Разноцветная игра » гр.№3,12

Ведущий: Следующая буква – буква «О». Мне кажется, что она обозначает слово «отец» или «папа» - он покровитель и защитник дома, глава семьи, её опора. И сама буква написана непрерывной линией, как бы замыкая и охраняя всё, что находится внутри неё.

Как это здорово, ребята, 

      
С папой рядышком шагать


И папу за руку держать.

Песня « Мой папа » гр.3
Ведущий: И последняя буква – буква «М», она, конечно же, обозначает слово «мама». Мама – хранительница дома, семейного очага, теплом своего сердца она поддерживает этот огонь, чтобы не погас.

Как волшебница из старой сказки,

 Во дворец превратила ваш дом, 

От её доброты и ласки

Так светло и тепло стало в нём.

Песня « Мамочка »гр.№12
Ведущий: Дом, в котором мы живем, 

Это очень шумный дом.

После разных дел с утра

В нем всегда идет игра!

Папа, мама, словно дети,

Сами ждут минуты эти

Им на игры, право слова,

Не хватает выходного.

А на празднике, друзья,

Нам без игр никак нельзя

И поскольку мы собрались под крышей нашего общего дома – детского сада, то можем считать себя одной большой дружной семьёй. Вы согласны?

Первый конкурс «Дружная семья».
 Итак, две команды – две семьи. Необходимо по парам добраться до корзины, перепрыгивая через положенные в ряд обручи, держась за руки. Из корзины взять воздушный шар, зажав его животами пронести его до старта, шагая через обручи.
Ведущий: В народе говорят: «Жена хранительница очага». Наши девочки – они будущие мамы и жёны, хозяйки своего дома. Следующий конкурс именно для них.

Второй конкурс «Сервировка стола». 

Ведущий: Ну а мальчики… Вы будущие папы. А папа, как поётся в песне, может все что угодно. Вот это мы с вами и проверим…

Третий конкурс «Прыжки в мешках» (до финиша и обратно).

Ведущий: А, чтобы отдохнуть, проведём пальчиковую игру  «Наша семья».
(По очереди разгибайте пальчики, начиная с большого)

Этот пальчик большой -

Это папа дорогой.

Рядом с папой - наша мама.

Рядом с мамой - брат старшой.

Вслед за ним сестренка -

Милая девчонка.

И самый маленький крепыш -

Это славный наш малыш.

Следующий конкурс «Гусеница»
Необходимо оббежать цель, вернуться к команде. Следующий участник берётся за талию первого и вместе оббегают цель и т.д.
Ведущий: Молодцы, ребята! Вы такие весёлые и дружные! Становитесь в общий большой круг…

Общий танец-игра «Лавата»
Ведущий: Праздник наш подходит к концу, и от имени всех наших детей мне хочется сказать, что мы очень любим своих мам, пап, дедушек, бабушек, братишек и сестричек! Желаем им счастья и здоровья! А сейчас я приглашаю вас, ребята, полюбоваться на те чудесные рисунки, которые вы нарисовали вместе со своими близкими…
